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Prohászka püspök egy kényes kérdésről.
Prohászka püspöktől mindig nagy 

gondolatokat hallunk. Bátor szava min­
denhova elhat. Sík keserű igazságot kel­
lett a magyar társadalomnak megmonda­
nia most is, mikor a leánykereskedelem 
nemzetölő veszedelméről akarta meggyőzni 
nemzetét s akcióba hívni a nemesen 
gondolkodókat a testet-lelket pusztító vész 
ellen.

Milton leikével lát, ki a pokol ka­
pujához két őrállót állít: a bűnt és a 
halált. A legújabb korban bátran lehet 
örváltás, odaállhat a bűn és halál he­
lyébe a korhely és a prostituált.

Be kell ismernünk, hogy a leánykereske­
dés nagy társadalmi baj, rendészeti kihágás, 
egészségügyi veszedelem, de mindenekelőtt 
etbikai métely, bűn és szégyen. Komplikált 
probléma, de megvan a csontváza, a lelke és 
ti a lelke tisztára az ethika.

Az ethika magaslatára, az isteni gondo­
latok s az isteni akarat szintájára kell az életet 
s nevezetesen a nemi viszonyt, az élet forrását 
emelnünk. A társadalmat rá kell segítenünk a 
belátásra, hogy a férfi s nő közti viszonyt ne 
szexuális élvezetben keresse; ez profanációja 
volna az élet s a boldogság misztériumainak, 
ez eliszapositása volna az érzelmek áramának s 
kisekélyesitése a leglelkibb viszonyok mély­
ségeinek.

Helyes fogalmakra kell segíteni kivált a 
fér fi világot', mert a prostitúciót férfi és nő 
teszi s a férfi ebben bünösebb, mert aránylag 
kevés férfi az, ki a paráznaság keresletét elő 
nem mozdítja. S ime a társadalom csak a nö­
vel bíbelődik. Ez igazságtalanság és célra nem 
vezető eljárás. A nemi viszonyban a kereslet a 
férfitól indul ki: őt keli tehát a morál útjaira 
állítanunk s letéritenünk a régi állatember csa­
pásairól.

Azé’í, több erkölcsi komolyságot közéle­
tünkbe. Mindenekelőtt férfiasságot kellene 
a sexuális felelősség s a nemi élet tisztaságá­
nak biztosítására s kivált ifjúságunkat kell ez 
irányban nevelni. Már a gimnáziumi ifjúság 
benne úszik a piszokban, rz egyetemen pedig | 
egy jeles jogtanártól hallottam, hogy a nemi 
tisztesség érzéke rendkívül eltompult. Itt mély, 
bensőséges, vallásos erkölcsiségre van szükség. 
Az egész társadalomnak meg kell győződnie» 
hogy a baj ethikai, hogy azt nem lehet 
mechanice, elsősorban nem is orvosilag kezelni.

A leánykereskedés számtalan más gyöke­
reit ezzel nem tagadtam. Nevezetesen elisme­
rem, hogy a baj egyik mélyen járó gyökere a 
gazdasági nyomor is, a megélhetés nehézségei, 
melyek a nőt a prostitúció mocsarába taszítják; 
a szegénység egyik ajtónállója a leánykereske­
dés boltjainak.

De bár ezt mind szívesen megengedem, 
mégis dr Blaschkóval azt hiszem, hogy a 
prostitúció első sorban nem a gazdasági nyo­
morból, hanem az ethikai érzés sorvadásából 
való. A gazdasági nyomor disponál a bukásra, 
de megejteni csak átlag degenerált, erkölcsileg 

gyönge, mételyes individuumokat képes, S ez 
meglesz ezentúl is; a legjobb körülmények közt 
élő nők is a bűn útjaira térnek; vannak szü­
letett perditák, kiket menteni nem lehet s kik 
nem akarják, hogy mt gmentsük őket.

Hasonlóképp a legkitűnőbb gazdasági kö­
rülmények közt is megmarad a kereslet, az 
ösztönök követelése s legfö’ebb drágulna az 
áru, de nem szűnnék meg a bűn.

Ethika nélkül nem bizotn a gazdasági ja­
vulás megváltó ígéreteiben; de a gazdasági ja 
vulást szivesen veszem az ethika támaszául.

Addig is azonban dolgoznunk kell s segít­
ségül kell hívnunk minden tényezőt, államot 
községet, jogászokat és rendőröket, hogy a tár­
sadalom jelen viszonyaiban is mentsünk, amit 
menteni lehet. Vannak intézményeink most is, 
melyeknek rendeltetése, hogy zsilipül szolgálja­
nak a pusztító piszkos ár ellen. Ereszszük le 
azokat. Akadályozzuk meg, hogy a tisztességes, 
de gyönge elemek el ne sodortassanak.

A cselédszerzés sok helyütt rabszolgaszer­
zéssé válik, üzletük a leánykereskedés.

Rendőrhatósági intézményeinknek ezt a 
nyilvános lélekvásárlást meg kell akadályoztok. 
Többet mindenesetre tehettek volna; újabban 
söpnk az utcákat az éjjeli szeméttől, legújabban 
Budapest polgármestere ellenzi az éjjeli kávé­
házakban a női kiszolgálást; de ugy-e mind­
ehhez tisztakezü s tisztaszivü emberek kellenek; 
akikben komoly erkölcsi fölfogás, tisztesség és 
erély van.

Fontos a védtelen s szerencsétlenül járt 
leányok helyzete is, kiket ugyanaz a társada­
lom ítél el, mely nemtörődömségével bukásuk
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Egy elfelejtett nemzeti hős-
A folyó 1906-ik évi május 15-én volt 

huszonötödik évfordulója egy derék magyar 
hazafi halálának, ki nagy érdemeket szerzett 
hazája iránt, anélkül, hogy valaha méltányolták 
volna, sőt jóformán meg se tudták róla. Miért 
is csak az igazságnak teszünk eleget, ha e 
jeles honfitársunknak, mint a hazaszeretet fénye­
sen világitó példaképének fölelevenifjük az 
emlékét.

Pongrác Imre Liptó-Szent-Miklóson szüle­
tett; igen fiatalon, alig 22 éves korában el kel­
lett hagynia hazáját s annak határához közel, 
Gácsország Biala városában telepedett le, a 
hol kitartó szorgalmával, szigorú becsületessé­
gével és munkabírásával nagy tisztességben 
részesülő társadalmi helyzetet és jólétet vívott 
*' magának.

Honfitársai mindenkor biztos támogatásra 
találtak nála, ellátta őket jó tanácscsal és sze­

retetteljes segítséggel. Főképen az 1849-ik 
évben, mikor a haza szerencsétlen sorsa min­
den magyar szivét fájdalommal töltötte el, 
nyilatkozott meg hazaszeretete és áldozatkész­
sége a maga egész nagyságában.

Teljes lélekkel belemerült a szabadságharc 
mozgalmaiba. Már 1848-ban, karácsonykor 
személyesen csempészte át a határon Saybusch 
—Késmárk közt ezernyi akadály és veszede­
lem között az első nagy fegyver és lőszerszál- 
litmányt. Pár héttel utóbb, 1849 január havában 
egy újabb szállítmányt vállalt magára, de az 
utolsó pillanatban rájött, hogy a dologról 
tudomása van egy harmadik embernek, a ki a 
magyar ügynek ellensége és feljelentést akar 
tenni. Pongrác ekkor vakmerő lépésre határozta 
el magát: az árulóval mit sem sejtetve, barát­
ságos látogatást tesz nála, meghívja magához, 
leitatja, azután lecsukja a pincéjébe s napokon 
át ott tartja szigorú fogságban és csak akkor 
ereszti ki, mibor a fegyverszállitmány már átju­
tott a határon és biztos kezekbe került.

Legnagyobb szolgá atait azonban akkor 

tette a nemzeti ügynek, mikor a szabadságharc 
leverése után a vérbiróságok megkezdték 
működésüket és az üldözött honfiak százai a 
bitó elől menekülni voltak kénytelenek. A buj­
dosók rendszerint éjnek idején egyenkint, vagy 
csoportosan keresték fel és Pongrác a lángelme 
leleményességével és biztosságával tudta őket 
elrejteni az osztrák katonaság, rendőrség és 
kémek szemei elől. Rendre megmentette és a 
Bialától mintegy 10 kilométernyire fekvő porosz 
határon át vitte őket Plessbe.

De álljanak itt egy ilyen menekülőnek a 
saját szavai. Pór Antal Rónay Jácintról irt 
életrajzi vázlatában a 16-ik oldalon a követ­
kezőket írja:

Bialán, hova útja vezeté, felkereste Pon- 
grácz urat, a város tekintélyes polgárát, ki, 
mert bérben tartá a határhidakat és Utakat, 
szabadon járt-kelt a határon. Megkérte, segítené 
át őket is. Nem minden ellenkezés nélkül vál­
lalkozott erre Pográc, mivel kényes vállalata 
eddig is sok kellemetlenséget okozott neki. 
Rónay nemes föllépte bírta arra, hogy utolsó
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útját egyengette. Bűnében sem szabad eltaszi- 
tani az anyát. Ha féltjük az erkölcsi rend 
komolyságát attól az irgalomtól, melyet az 
anyával gyakoroltunk, akkor erkölcsi fogalmaink 
tényleg zavarosak s érzékünk gyönge. Az erős, 
erkölcsi érzék fölemeli a bukottat, anélkül, 
hogy maga elbukjék. S itt van helye, hogy 
érvényesüljön. Oltalmába kell vennie a társa­
dalomnak a bukottat, oltalmába gyermekét- 
bánjék vele, mint hajótöröttel, mint beteggel, s 
törekedjék, hogy a tisztes élet kapuit neki meg­
nyissa; a törvény intézkedhetik a gyermekről 
de nem képes a bukottat az erkölcsös életnek 
visszaszerezni; ezt nekünk kell tennünk.

Több, komolyabb, erkölcsi értéket vigyünk 
bele társadalmunkba. Félre a kaini gondolattal: 
őrzője vagyok-e én testvéremnek? Többje vagy, 
testvére vagy! Minden asszony legyen gondo­
zója cselédjének, ne engedje szabad pórázra a 
hetyke, könnyelmű leányt; de eszközölje ez 
őrizetet jóindulattal s ne sivár paragrafussal. 
Minden munkaadó gondozója legyen munká­
sainak, nem a szerződés, hanem az erkölcsi 
érzés erejében. A müveit közönség törjön e 
komoly érzületeknek utat. Legyen erkölcsi 
súlyával irányitója, vezére. Ne féljen a sexua- 
lisan tuhzgatott emberek gunymosolyától, sem 
félénk lelkek prüderiájától. Nem fogunk félni, 
ha éltünk nyitott könyv s nincs rajta a titkos 
viszonyok gyászpecsétje; ily lélekkal hivatásunk 
lesz kilépni az ingoványba s dolgozni fogunk, 
mert nem a sűrű vér melegétől, hanem a tiszta 
erkölcs ihletétől véve inspirációnkat, bízunk az 
emberiség nemesebb érzéseiben és . . . közre­
működésében! "

s egyben a Lipőt-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta neki. Ugyancsak a hivatalos lap ma> 
száma jelenti, hogy a király Fialka, Káro y , 
Krassó-Szörénymegye alispánját ugyané var 
megye főispánjává kinevezte.

Politikai hírek.

A bukaresti nagykövetség Bécsből 
jelentik: Hivatalosan megcáfolják a lapok azt a 
hírét, hogy Forgách János grófot nevezné ki a 
király a monarchia bukaresti nagykövetévé.

A krassó Szörényi főispánt szék. A 
hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 
Pogány Károlyt, Krassó-Szörény vármegye fő­
ispánját ez állásától saját kérelmére fölmentette

Wekerle a királynál.
Wekerle miniszterelnök ma d. e. 11 órakor 

kihallgatásra ment a királyhoz, a kinek dol­
gozó szobájában másfél óra hosszáig maradt. 
Wekerle előterjesztést tett a királynak a 
Rákóczi és száműzött társai hamvainak haza­
hozataláról és a Rákócziról szóló törvény el­
törléséről. A király Wekerle előterjesztését he­
lyeslő tudomásul vette. A miniszterelnök még 
ezen a héten az országgyűlés elé terjeszti a 
Rákócziról szóló törvényjavaslatot, amely már 
a jövő héten törvényerőre fog emelkedni. A 
kihallgatáson szóba került a Szerbiával való 
vámkonfliktus is, de Goluchowszky külügymi­
niszter dolgáról nem esett szó.

A mai audienciáról a félhivatalos buda­
pesti Tudósitó a következőket jelenti: Wekerle, 
aki tegnap este ide érkezett, ma délelőtt hosz- 
szabb kihallgatáson volt ő felségénél. A mi­
niszterelnök kihallgatása kizárólag a II. Rá­
kóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak 
hazaszállításával összefüggő ügyekre vonat­
kozó jelentéstételre szolgált. Ö felsége jóvá 
hagyta az erre vonatkozó összes előterjeszté­
seket, többek között a 11. Rákóczi Ferencz 
emlékét megörökítő törvényjavaslatot is, ame­
lyet a miniszterelnök még a hét folyamán be­
nyújt a képviselőházban.

A legilletékesebb helyről fölhatalmazást 
kaptunk annak megállapítására, hogy a mai ki­
hallgatásnak más tárgya nem volt és hogy kü­
lönösen Goluchowski gróf közös külügyminisz­
ter néhány lapban vitatott ügyét a kihallgatá­
son egy szóval sem érintették.

Wekerle Sándor miniszterelnök délután 
három órakor visszautazott Budapestre.

kivételt tegyen vele. Reggel hét órakor indultak 
Pongrác könnyű kocsiján. A végső őrállomás­
nál a hazaficsempész még a csendőrtisztet is a 
kocsijára ültette. »Jöjjön Plessbe, majd ott 
megvendégelem» ezzel kecsegtető; s igy katonai 
kísérettel került Rónay Poroszországba, hogy 
mint állítólagos gépész a plessvidéki erőmü­
veket tanulmányozhassa. Pongrácz másnap a 
csendőrrel visszatért, Rónay pedig a vaspályán 
Boroszlónak tartott azon szándékkal, hogy azu­
tán

Szerbia válaszjegyzéke I
A szerb kormány tegnap küldötte el Bécsbe- I

válaszjegyzékét a magyar-osztrák követelésekre. I
A válaszjegyzék tartalmát eddig hivatalosan I
nem tették közzé, de annyi már is kiszivárgott I 
hogy a szerbkormány megmarad eddigi álláspont- I 
ján s különösen az ágyú kérdésben egyáltalá- I 
ban nem hajlandó a magyar-osztrák követeié- I 
két teljesíteni. I

De az állami szállítások kérdésében is át- I 
hidalhatatlan ellentét van a szerb kormány és I 
Magyarország-Ausztria álláspontja között. — I 
Magyarország-Ausztria annak az elvnek kirnon- I 
dását követelte, hogyha Magyarország-Ausztria I 

’para egyenlő minőség mellett olcsóbb áron I 
kínálja áruit a közszállitásoknál, az olcsóbb I 
ajánlatot figyelembe kell venni; Szerbia állás I 
pontja pedig az, hogy ott vásárol, ahol neki I 
tetszik. I

Kétségtelen, hogy a válaszjegyiék után a I 
további tárgyalás Magyarország-Ausztria és I 
Szerbia között meg fog szakadni s elörelátba- I 
tólag hosszabb ideig vámháboru lesz a két I 
szomszédos állam között. I

Hogy Magyarország-Ausztria gazdasági éle- I 
tét a kis Szerbiával való vámháboru tartósan I 
nem fogja érinteni, az bizonyos, de annál ko- I 
molyabb következménnyel járhat a vámháboru I 
Szerbiára nézve. Szerbia kivitelének tuinyomó I 
része eddig Magyaroiszág-Ausztria felé irányult I 
s ezt a kivitelt más irányba terelni csak rend- I 
kívül nagy anyagi áldozatokkal lehetséges, ha j 
egyáltalán lehetséges. j

A pénzügyi bizottság ülése |
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott Stell Kálmán elnöklésével. At 
ülésen a kormány iparfejlesztő akcióját tár­
gyalták. Jelen voltak: Babó Mihály, Földes 
Béla, Issekutz Győző, Holló Lajos, Hoitsy Pál, j 
Lengyel Zoltán, Mérey Lajos, Nagy Ferenc, |

I Sághy Gyula, Szabó Kálmán és gróf Tho- | 
rockay Miklós. A kormány tagjai közül Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter és Szteré- 
nyi József államtitkár voltak jelen.

Kossuth kifejtette, hogy idegen tőkét kell 
igénybe venni s azt iparfejlesztésre fordítani. 
Törekednünk kell a gazdasági önállóságra és 
iparunk gyors fejlesztésére. A hazai és kül­
földi tökét kell egyesítenünk, hogy a célt el­
érhessük. Hangsúlyozza, hogy

élő

Berlinen át Hamburgba jusson.
Ehhez a derék hazafinak Bielitz-Bialában 
egyetlen fia a következőket fűzi:
Mikor Rónay éjnek idején titkon Pongrác- 
érkezett, két napig a pincében kellett őthoz 

tartani, hogy a tovább menekülésre való előnyős 
alkalmat megvárhassák. Pongrác maga hordott 
neki eleséget, mindig éjjel de ezt mind a leg­
nagyobb óvatossággal kellett végezni, minthogy 
a házigazda állandóan gyanú alatt állott s a 
katonaság és a rendőrség kémei ellenőrizték 
minden lépését.

Abban az időben Bialában a rögtönitélő 
bíróság működött és ki volt hirdetve, hogy aki 
a menekülőket bármiképen támogatja, vagy 
éppen elősegíti, könyörtelenül felakasztják. 
Pográc tehát állandóan az életével és vagyo­
nával játszott, de összes mentési kísérletei, 
melyeket vakmerő elszántsággal hajtott végre, 
egytől-egyig sikerültek. Voltak köztük termé­
szetesen humoros esetek is. Az egyik bujdosót 
egy szénásszekér aljára rejtette, két másikat 
csikósnak öltöztette és mint saját embereit 
szöktette át a porosz határon. Egy alkalommal

azonban, mikor két magyar hazafit, Justhot és 
Horváthot mint ökörhajcsárokat Plessbe jut­
tatta és őket ott biztonságba helyezve, egye­
dül visszatért, a határon őrt álló tiszt vasra- 
verve kisérte Bialába. Ott szigorú vizsgálat alá 
vették, de bizonyítékok hiányában nemsokára
kibocsátották. Ettől kezdve azonban házát a 
rendőrség éjjel-nappal megfigyelés alatt tartotta. 
Ennek dacára mégis sikerült neki még négy 
menekülőt háza udvaráról a szomszéd keríté­
sen és háztetőkön át kalandos veszedelmek 
közt a városból kijuttatni és onnan Oswiecimen 
át Poroszországba vezetni. Sok menekülőt pénz­
zel és eleséggel is ellátott.

Ily módom mentette meg Pongrác har­
minchét honfitársa életét, de egyszerű szerény­
ségében e tetteiről sohasem tett említést, 
mindezeket honfiúi kötelességének tartotta és 
sohase várt értök köszönetét.

Akiket megmentett, azok közül az amnesz­
tia után többen visszajöttek a hazába, itt nagy 
állásokba emelkedtek, de csak nagyon kevés­
nek jutott eszébe, hogy megmentőjéről megem-

I lékezzék. Rónay, kivel Pongrác később Bécsben 
egész véletlenül találkozott, mélyen meghatva 
mondott neki köszönetét, ígéreteket is tett neki, 
amelyről azonban számos teendői között való­
színűleg megfeledkezett.

Azok a szolgálatok azonban, amelyeket 
Pongrác Imre tiszta hazafiságból, minden önzés, 
dicsvágy vagy hiúság nélkül hazájának és 
honfitársainak tett, megérdemlik, hogy a nem­
zet sohase feledkezzék meg róluk.

- -- , a felállítandó
~------------------------ O «* » «-»» .

gyárakban magyar honos munkásokat akar al­
kalmazni. Végül megjegyzi, hogy a vállalatok 
alapítását nem lehet a nyilvánosság előtt elin­
tézni és ezért a kormányt 
gal kell felruházni.

Hoitsy Pál elfogadásra 
és aggályát fejezi ki azon, 
hatalmat adunk a kormány 
megadja ezt is, de vájjon ......— - ,

Polónyi Géza és Széli Kálmán felszóla- 
lása után

Holló Lajos fejti ki aggályait az idegen 
tőke ellen. Ezzel oly idegen hatalom vonul be 
országunkba, mely udvari hatalomra 
maszkodik.

Kossuth szívesen hozzájárul, hogy 
felelősségét csökkentsék. O hozzájárul 
krecionális jog olyan ^formulázásához, 
nem gátolja az iparfejlesztést.

Szterényi államtitkár módosítást 
ehhez a vitás szakaszhoz.

Földes Béla általánosságban szól 
iparoktatás fejlesztését, valamint a textilipar P 
tolását sürgeti.

diszkrecionális jog*
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betegsége miatt akadályozva lévén, Klein Lajos 1 
alelnök nyitja meg. Az ügy előadására felkéri i 
dr Stokker Józsefet, a társulat ügyészét, a 1 
jegyzőkönyv vezetésére Sarkadi József, és i 
Pásztor Ede titkárokat, a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére pedig Harsányt és Schiller társulati 
tagokat.

Dr Stocker József az iskola történetének 
ismertetése után lendületes szavakkal emeli ki 
az iskola jelentőségét s indítványozza, hogy az 
iskola alapítása úgy az Ipartársulat mint a 
Pincér-egyesület részéről jegyzőkönyvileg meg- 
örökitessék. Az indítvány általános tetszéssel fo­
gadtatott.

Ezután Glück Frigyes a magyar pincér­
szakoktatás vezére mutat rá azon szerepre, a 
melyre az iskola hivatott azon cél elérésében, 
hogy a vendéglős- ipar is a képesítéshez kötött 
iparágak közé soroztassék.

Mert az ipartörvénynek ezen hiánya a leg­
főbb akadálya a vendéglős ipar modern irányú 
fejlődésének. Átadja az országos vendéglős szö­
vetség és a budapesti testvértársulatok üdvöz­
letét s azon óhaját fejezi ki, hogy a nagy buz­
galommal kezdett munkának lankadatlan és ki­
tartó folytatása következzék, mert csak így ér­
heti el a' társulat a maga elé kitűzött célt.

Szüts Izsó az ipariskola igazgatója indítvá­
nyozza, hogy a diszgyülés az iparügy vezéreit 
a keresk. m. kir. minisztert s a két államtitkárt 
táviratban üdvözölje. Az indítvány elfogadtatott.

IVeisz Károly a pincéregylet részéről, mint 
annak elnöke kijelenti, hogy az iskola fenn­
állásának biztositására és felvirágoztatására a 
saját hatáskörében mindent el fog követni.

A diszgyülés bezárása s a szálloda emeleti 
kis termében felszolgált villásreggeli elköltése 
után a gyűlésen részt vett szép számú közön­
ség a társulat zászlója alatt díszes menetben 
az iskola megnyitására a közs. polg. iskola 
nagypiactéri helyiségébe vonult.

A megnyitás fényét emelte Glacz Antal 
Biharvármegye és Nagyvárad főispánjának, Rim- 
ler Károly Nagyvárad város polgármesterének 
és Vasady Lajos Biharvármegye kir. tanfel­
ügyelőjének megjelenése.

Az ev. ref. kör dalárdájának megnyitó 
t alkalmi éneke után dr. Halász Lajos hosszabb 

beszédében a jellemfejlesztés, különösen a ha­
zaszeretet ápolásának fontosságát hangsúlyozza 
és köti az iskola tanári karának lelkére.

Glück Frigyes hazafias érzéstől áthatott 
szavakkal reflektál Halász beszédére s kijelenti, 
hogy az iskola látogatása által a tanulók nem­
csak képességet nyernek, hanem egyúttal jo­
got szereznek arra, hogy a vendéglői ipar mi­
nél rövidebb idő alatt a képesítéshez kötött 
iparágak közé soroztassék. . ,

Stern Hermann a pincértanuló iskola fel­
ügyelő bizottságának elnöke felelősségének tel­
jes érzetében is megnyugvással és a legtelje­
sebb bizalommal adja át és teszi le az iskola 
tanügyi vezetését az iskola igazgatójának és 
tanári karának kezébe. . .

Utána Valter Károly a budapesti szakirányú 
iparos-tanonciskola igazgatója és képviselője 
magvas beszédben mutat rá, hogy valamely 
város vagy ország kulturális viszonyairól az 
idegen ehő sorban a vendéglősökről és pin­
cérekről alkot magának nem könnyen mó- 
dositható képet. Hangsúlyozza a vendéglői 
ipar képesítéshez kötöttségének nagy jelentő­
ségét s kéri az iparhatóságot képviselő rendőr 
főkapitányt, hogy addig is, míg ez 
csak olvan vendéglői tanoncoknak adjon ki 
munkakönyvét, akik szakiskolai bizonyítványt 
tudnak felmutatni. kw-ma«Szüts Izsó az iskola igazgatója külföldön 
szerzett tapasztalaira hivatkozván megjegyzi 
hogy az idegen forgalom emelésére is mily 
nagy befolyása lehet az iskolának. Mert hiszen 
édes hazánkban nem a természeti szépségek 
hiányzanak, amelyek az idegeneket ‘devonzani 
alkalmasak, hanem igen is a vendéglősök. és 
nincérek nagyrésze nem tudja felvenni szak 
képzettség tekintetében külföldi kartársaival a 
versenyt. Az iskola amelyet ezennel átvesz, e 
tekintetben nagy feladatot fog teljesíteni.

Még Horváth István tanítóképző intézeti 
tanár beszélt talpraesetten az iskola tanári tes­

A megy® Rákóczi temetésén. !
Biharmegye közönsége ma fogja megtar- <

»endkivüli közgyűlést, melynek a Rá- . 
kóczi ünnepélyen való részvétel fogja képezni 

tárSErre vonatkozólag a vármegyeház kister­
én szakosztályu ülés volt, melyen Hegyessy 

Márton elnöklete alatt jelen voltak: Glacz An-
1 Keszthelyi Zoltán, Bunyitay Vince, Széchenyi 

! nő Des Echerolles Kruspér Gilbert, Jancsó 
Káról'* dr. Márkus László, Szunyogh István. 
K Elnök az ülést 10 órakor nyitotta meg és 
kérte Keszthelyit, hogy olvassa fel a miniszter­
nők leiratát, melyben a vármegyét felszó. 
Vtia hogy a Rákóczi temetési ünnepélyen kép­
fesse magát. Ennek megtörténte után az 
elnök előadta, hogy az alispán már több bízott­
éi tagot kért fel, akik közül egy tizenkét 
tagból álló küldöttséget sikerült is megalakí­
tó A küldöttség tagjai lennének: Glacz An­
tal vezetése alatt, Miskolczy Ferenc dr., Keszt­
helyi Zoltán, Balázsházy Iván, Bakats Béla, 
Dobozy Kálmán, Klobusitzky Béla, Papp János, 
Szathmáry Király Andor, Szikszay Lajos, 
Széchenyi Jenő és Thury Jgnác.

A szakosztály az előterjesztést elfogadta és 
javasolni fogja a ma tartandó közgyűlés előtt 
annak határozatban való kimondását.

Ezután Kassa város átiratát olvasta fel 
Keszthelyi Zoltán főjegyző. Kassa átiratában 
kérte a vármegyét, hogy 3 tagú küldöttség ál­
tal képviseltesse magát az ott rendezendő ün­
nepélyen.

Hegyesi itt megemlíti, hogy az alispán föl­
kérte Glacz Antalt a küldöttség vezetésére. A 
főispán azonban mivel akkor más igen fontos 
e’ioglaltsága miatt nem jelenhetik meg a bi­
zottságot a következőkből javasolja megalakitan- 
dónak: Miskolczy Ferenc alispán vezetése alatt 
Keszthelyi Zoltán és Balázsházy Iván.

A szakosztály e küldöttséget is javasolni 
fogja.

A küldöttségek részére a vármegye uj lo­
bogót készíttet, mely két méter hosszú és 90 
centiméter széles lesz. A lobogó a vármegye 
színét és a feltalált eredeti címert fogja vi­
selni.

Javaslatként fogja ma előterjeszteni azt is, 
hogy a megye intézzen fölkérést az egyházi 
fönhatóságokhoz, hogy 27-én a vármegye terü­
letén gyászisteni tiszteletet tartsanak a tem­
plomokban.

Ezután elhatározta a szakosztály, hogy a 
mai közgyűlésen inditványozni fogja, miszerint 
a vármegye a városi díszközgyűlésen küldött- 
ségileg képviseltesse magát.

És végül kimondották, hogy Rákóczi Fe­
renc korhű arcképének megfestését is java­
solni fogják.

Ezek után az ülés 11 órakor véget ért.

A pincériskola ünnepélye.
Az összetartásnak, az előre törekvésnek, 

egyben a magyar hazafiságnak szép és impo­
záns ünnepét ülte tegnap Nagyváradon a magyar 
iparosoknak egyik vezető osztálya: a helybeli 
vendéglősök ipartársulata és a pincérek egye 
sülete. Tegnap nyitották meg nagy ünnepséggé 
a nagyváradi pincértanulók szakirányú isko 
Iáját.

Délelőtt 10 órakor a Zöldfa-szálloda eme­
leti nagytermében együttes díszközgyűlést tar 
tott a Vendéglősipartársulat és a Pincéregyesu 
let. A gyűlést, Czeglédy Sándor társulati elnök 

tületének nevében, ígérvén annak lelkes és 
ügybuzgó munkásságát. S ezzel a megnyitó 
ünnepség véget ért a Y^ath. Legényegyletnek 
hatalmas tapssal honorált meghatóan szép éne­
kével, amelyet Huszár László karnagy tanított 
be és vezetett.

D. u. 2 órakor a vendégek tiszteletére 
gazdagon felszolgált diszebéd volt a Bazár 
vendéglő helyiségében. Felköszöntőket mond­
tak: Glatz Antal főispán a királyra, Glück 
Frigyes a kultuszminiszterre, dr Halász Lajos 
a főispánra, Rimler Károly Glück Frigyesre, 
Auer Bertalan Rimler Károly polgármesterre, 
stb., stb.

Este az ünnepség záradékául fényes tánc­
estélyt tartottak a Zöldfa nagytermében.

Szanatórium helyett renöelö intézet.
A szerencsétlen tüdőbetegek védelmére 

régebben indult már meg mozgalom Nagyvá­
radon. Dr Gerö Sándor orvos egy évtized óta 
felszínen tartotta a kérdést s reá irányozta a 
figyelmet. Mikor a mozgalmat annyira elő ké­
szítette fáradozásaival, hogy már-már megérett 
a dolog az akcióra, akkor elő állott Grosz 
Menyhért az ő barátaival, hogy erre a nemes 
mozgalomra is, amelyből nem lenne szabad 
hiányoznia senkinek a társadalomból, reá 
nyomja a három pontos bélyegzőt s ezzel ki­
zárja a mozgalom támogatói közül azokat, 
akikre különben, mint minden igazán nemes 
irányú akciónál, bizton számíthattak volna.

Tartottak aztán egy meglehetősen zárt­
körű értekezletet a városházán, ahova meg­
hívtak néhány városatyát és egy pár orvost, 
de különös véletlenül éppen azt hagyták ki, 
aki legtöbbet ért hozzá és legtöbbet fárado­
zott ez ügyben — Gerő Sándor dr-t.

■ Az értekezleten aztán elhatározták, hogy 
szanatóriumot létesítenek s látva, hogy a koa- 

, liciós kormány, melyet éppen Grósz Meny- 
i hérték támadnak legerősebben, bőkezűen 

szándékozik támogatni a közegészségügyi és, 
emberbaráti intézményeket, elhatározták azt is- 
hogy deputációval mennek a kormányhoz 
Grósz Menyhért pedig elment 
útra.

Gerő Sándor dr pedig, bár 
be a társaságba, nem szűnt meg

nem vették 
fáradozni to­

vább a nemes cél érdekében. Irt egy újabb 
röpiratot, amelyben rámutatott arra, hogy sza­
natóriumot csak igen nagy áldozattal lehetne 
létesíteni valamikor évtizedek múltán. De ad­
dig is segíteni kellene valahogyan a szeren­
csétlen [tüdőbetegeken.

A külföldön már rájöttek arra, hogy sza­
natóriumokat nem lévén képesek elegendő 
számban állítani, a tüdőbetegeknek csak igen 
kis számát menthetik meg s azért rendelő- 
intezetet (dispensaire, Fürsorgestelle) állítanak, 
melyek aránylag csekély költségbe kerülnek 
és mégis igen szép eredménynyel működnek, 
mert nemcsak a bejáró betegeket gondozzák, 
hanem felkutatják a tüdőbetegeket, felvilágo­
sítják őket betegségük lényegéről, orvosi ta­
nácscsal látják el őket és lehetőleg megakadá­
lyozzák a fertőzés tovaterjedését.

Ilyen rendelő-intézet felállítását tervezte 
Gerö s erre irányozta a figyelmet.

A deputáció tegnap járt fennt Andrássy 
miniszternél, aki annyira kitüntette őket, hogy 
nem audiencián fogadta őket, hanem ankétét 
tartott velük. Mikor azt hallotta, hogy tulaj­
donképpen még semmi előkészület sincs meg- 
téve, még semmi alap sincs összehozva, ki­
jelentette, hogy mindent nem adhat az állam, 

. nincs módjában, hogy oly nagy összeget fel

1
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vegyen a költségvetésbe e célra, — de készsé- j 
gesen megteszi azt, hogy dispensaire, rendelő­
intézetet állít Nagy-Váradon. Ennek előkészí­
tésére elküldi januárban az egyik közegészség­
ügyi felügyelőt Nagy-Váradra.

Természetesen ezért is nagy hálával tar­
tozik városunk közönsége Andrássy miniszter 
nek és a mozgalom vezetőinek. De az utóbbiak 
megtanulhatják ebből azt is, hogyan kell szer­
vezni az ilyen mozgalmat. Tessék megkérdezni 
Lukács Györgytől, kinek fáradozása létesítette 
a gyulai szanatóriumot. Ö tőle megtudhatják, 
hogyan kell megnyerni az embereket az igazán 
nemes törekvéseknek. Ha őt követik, akkor 
talán nálunk is teljes sikert fog aratni ez a 
szép mozgalom.

Előfizetési felhívás,
Uj évnegyed küszöbén állunk. Tizenkét 

esztendős múltúnk folyamán a fejünk fölött 
elsuhant éveknek soha egyetlen egy szakát sem 
köszöntöttük annyira bizalomteljesen s a be­
csületes küzdelem munkasikerének oly erősítő 
öntudatával, mint ezt a mostani évnegyedet. A 
pozitív alkotások korszaka következett el a li­
berális éra jogfeladó kormányzata után. Az al­
kotó münka sikerében osztozni kell Magyar­
ország keresztény közvéleményének is.

A nemzetek sorsát intéző Gondviselés, a 
magyarok Istene próbára tette a mi hüségün- 
etk s most a megaláztatások után lélekben 
megjutalmazta mindazokat, a kik a közélet kü­
lönböző csatasoraiban megállották helyüket. Mi 
tollal küzdöttünk s hogy jó harcot harcoltunk 
nemcsak közönségünk ragaszkodása s kivált az uj- 
korszak örömnapjaiban megnyilatkozó szimpá­
tiája igazolja, hanem a közéletnek, főként a 
keresztényjmegujhodás vesződséges munkálko­
dásával előkészített hatalmas etikai nivó emelke­
dése első sorban. A mi zászlónkat lobogtatják, 
ma a közélet méltó, igazi vezérei s akik a fó­
rumon dominálnak, azokat az elveket hirdetik 
a melyekért a mi sajtónk munkásait valaha 
ömlöcre vetették az igazság hóhérai.

Változott az idők járása. Mi azonban a 
régiek vágyónk. Lapunk csonkitatlan egészében 
az, ami tizenegy esztendőn keresztül volt. Vall- 
Uk, amit Prohászka Ottokár székesfejérvári 
püspök ajkáról is hallottunk legutóbb, hogy 
nekünk a sajtó nem üzérkedő vállalkozás, ha­
nem élethivatás. És ezt a fenkölt missiót lel­
künk egész ideálizmusával; legjobb erőnkhöz 
képest, toliunk minden becsületes iparkodásá­
val, következetesen betölteni igyekszünk.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonilag erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Zászlónk a Máriás-lobogó, rajta a kereszt 
s a kereszten tulipánkoszoru.

Fegyvereink a régiek. Nyílt sisakkal küz­
dünk, a tisztességes harc modorában. Szenzáció­
kat nem hajhászunk. Pletykákban nem utazunk. 
Személykultuszt nem üzünk. Sem mások gyön­
géiből hasznot nem huzunk. Elszánt harcunk­
ban joggal számítunk a becsületes, hithü 
hazafias katholikus társadalom szellemi és anyagi 
támogatására.

Felhívjuk előfizetőink figyelmét ehelyütt is 
arra a kedves meglepetésre, melyben a Tiszántnl 
Naptárával lapunk minden előfizetőjét kará­
csonyra részesíteni fogjuk, még azokat is akik 
csak most az utolsó évnegyedben lépnek elő­
fizetőink sorába. A Tiszántúl Naptára nemes 
és kedves szórakozást fog nyújtani szépirodalmi 
részében előfizetőinknek, hasznos tájékoztató 

lesz és össszefoglaló tárgyilagos történetét adja 
az 1906-ik év mozgalmainak és eseményeinek.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek, valamint az eset­
leges hátralékok beküldését.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — -0 ^or.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — ~4 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 *

A -TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadílrátala

ÚJDONSÁGOK.
* Nagyvárad város rendkívüli köz­

gyűlése. A legutóbb lezajlott városi közgyű­
lésén határozatiig lett kimondva, hogy az 
általános csatornázási szabályrendelet tervezetét 
egy rendkívüli közgyűlésen fogja tárgyalni. E 
határoz t értelmében a polgármester tegnap 
bocsájtotta ki a következő : eghivót minden 
bizottsági tagnak:

Valamennyi bizottsági tag urnak\ A város 
törvényhatósági bizottságának folyó évi októ­
ber hó 11-én és folytatólagosan tartott köz­
gyűlésében 341—12105. kgy. sz. a. hozott ha­
tározata alapján főispán ur O méltósága a folyó 
évi október hónap 18-ik (csütörtök) napján 
délután 3 órára rendkívüli közgyűlés egybehi- 
vását rendelte el. A rendkívüli közgyűlésnek 
egyedüli tárgyát a város általános csatornázási 
szabályrendelet tervezetének tárgyalása fogja 
képezni, amelyre bizottsági tag urat tisztelettel 
meghívom. Nagyvárad, 1906. évi október hó 
15-én. Rimler Károly, polgármester.

* Rákóczi szónoka. Nagyvárad város 
polgármestere szabad kezet kapott a Rákóczi 
hamvai hazahozatala alkalmával tartandó ün­
nepi beszéd szónokának megválasztására nézve. 
A polgármester a szabad kéz alatt a balkezét 
értette s szerencsésen kiválasztotta ünnepi 
szónoknak dr Várady Zsigmondof. Minél el­
fogulatlanabbal ismerjük el Várady szónoki ké­
pességét, annál elfogulatlanabbul jelenthetjük 
ki, hogy nem Várady a Rákóczi lelkületéhez 
méltó szónok Rákóczi mélységes vallásossága, 
e haza szűk határaihoz végletekig ragaszkodó 
magyarsága, egész lénye olyan világból való 
jellem, amely távol áll Várady világától. A 
polgármester ezzel a válc'ztással talált egy jó 
szónokot, de nem találta meg az ünnepelt és 
az ünneplő lelkének azt a harmóniáját, melyet 
a nagy fejedelem emlékezete joggal megkí­
vánhat.

* A miniszter a tüdővész terjedése 
ellen. A belügyminiszter tegnap körrendeletét 
intézett minden város törvényhatóságához a 
tüdővész terjedésének meggátolása tárgyában 
A körrendeletben elrendeli a miniszter, hogy a 
város egy szabályrendeletet készítsen, melyben 
a tüdővészben szenvedő betegek kezelésére vo­
natkozólag oly módozatokat hozzon fel, melyek 
a tüdővész bacihnainak terjedését gátolja meg. 
Megemlíti, hogy az előre haladott tüdővészes 
betegek a műhelyekből, gyárakból, irodákból, 
iskolákból, de alkalmatlan magánlakásukból is 
elkülönitendők egy külön e célra épített kór­
házban. A miniszter ez intézkedése nem a be­
tegek meggyógyitása hanem annak terjedésének 

meggátolására lett kibocsájtva. A rendeletében 
felhívja a miniszter a törvényhatóságot, hoay P 
szabályrendeletet már e hó végéig készítse el 
és azt hozzá terjessze fel.

* Korányi professzor jubileuma Ko­
rányi Frigyes orvostanár, a belgyógyászati kli- 
nika igazgató-főorvosa tegnap töltötte be egye- 
térni tanárságának negyven éves évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a budapesti orvosi kar 
testületileg, régi tanítványai, az ország orvo'sai 
közül azok, akik asszisztensei voltak, az orvos- 
növendékek, a klinika ápolói és betegei meleg 
ovációt rendeztek az orvostudományok e nagy­
hírű művelőjének. Az ünnepség a belgyógyá­
szati klinika elsőemeleti tantermében reggel ki- 
lencedfél órakor folyt le. Az orvosi kar nevé­
ben Kctly Károly udvari tanácsos, egyetemi 
tanár, Korányi Frigyes negyven év előtt volt 
asszisztense, hosszú, szép beszédben méltatta 
azokat a nagy érdemeket, amelyek a? ünnepelt 
nevéhez fűződnek. Beszéde végén díszes kö­
tésű füzetet nyújtott át, amelyben Korányi és 
időnkénti asszisztenseinek munkássága van 
megörökítve. Kétly után egy ápolónő, majd 
egy férfibeteg formás beszéd kíséretében nagy 
virágcsokrot adott az ősz professzornak, aki a 
meghatottságtól alig tudott válaszolni. Beszéde 
végén, amelyben ígéretet tett, hogy életének 
hátralevő részét is az orvostudományok fejlesz* 
tésének fogja szentelni, a jelenlevők percekig 
éljeneztek. A magasztos ünnep tizedfél órakor 
ért véget, tiz órakor pedig Korányi Frigyes 
már a katedrában ült.

* Az erdélyi püspök betegsége
Mint igaz őszinte részvéttel értesülünk, 
Mailáth Gusztáv Károly gróf erdélyi 
püspök állapotáról aggodalmat keltő hí­
rek keringnek. Orvosai minden munkától, 
eltiltották s a legnagyobb kíméletet aján­
lották a beteg püspöknek, aki felkérte
Prohászka püspököt, hogy a baróti és 
székelyudvarhelyi uj katholikus templo­
mok felszentelésénél helyettesítse.

* A bályoki postaküldemények biz­
tonsága Biharvármegyének fekvése miatt igen 
sok község közbiztonsága nem a legjobb lábon 
áll. Az ellenőrzés és a felügyelet gyakorlása 
úgyszólván határos a lehetetlenséggel. Egy ilyen 
környékről tett jelentést a posta és távirda 
igazgatósága az alispánnak. A bályoki posta­
mester ugyanis kérte az igazgatóságot, hogy a 
posta küldönc mellé kísérőt adjanak. E kérel­
met az tette jogossá, hogy a bályoki posta­
hivatal az ottani pályaudvartól nagy távolság­
bén van, mely távolságot a posta küldöncnek 
késő esti órákban is meg kell tennie. A posta 
küldönc nem ritkán pénzt és értékpapírokat is 
visz az indóházhoz, vagy onnan vissza. A sze­
mélyforgalom ott nem igen nagy és Így a leg­
több esetben egyedül kell a hosszú utat meg­
tennie a küldöncnek, aki igy állandóan ki van 
annak téve, hogy kifosszák. A postaigazgatóság 
erre vonatkozólag kéri az alispánt, hogy Bályok 
községének hagyja meg miszerint a postáskül­
döncöt úgy reggel, mint este októbertől már­
cius 31-ig állandóan egy községi rendőr 
kisérje.

* Uj távbeszélő központ. Gáborján 
község elöljárósága kérelemmel járult a posta 
és távirdaigazgatósághoz, hogy községük • 
szére távbeszélő központot létesítsen az igaz" 
gatóság. Tegnap ez ügyben átiratot intézett 
posta és távírdaigazgató az alispánhoz, j10^ 
az igazgatóság a kérelmet teljesíteni 
esetben, ha a vármegye a köteles hozzájáru 
megadja.
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* Kinevezés. A pénzügyminiszter a bras­
sói magy. kir. adóhivatalhoz borbély Gábor 
nagyszalontai adóhivatalnoki gyakornokot adó­
tisztté ideiglenes minőségben kinevezte.

* Romlott hús. Kolozsvárról jelentik, 
hogy az ottani ev. ref. lelkészképző intézetben 
tegnap ötvenkét református lelkésznövendék 
és négy intézeti szolga romlott hús élvezeté­
től megbetegedtek. A rendőrség szigorú nyo­
mozást rendelt el az ügy miatt.

* A kórházi orvosok telefonja. Már. 
régebben kérelmet adtak be a kórházi segéd­
orvosok az alispánhoz, hogy lakásaikat a kór­
házzal telefonnal kössék össze, melynek telje­
sítése esetén ők a telefon dij felét fizetni fog­
ják. A posta igazgatósághoz áttett kérelemre 
most érkezett meg a válasz. E szerint az orvo­
sok megkapták a telefon bevezetést a szoká­
sos 50 százalék kedvezmény szerint.

* Mágnások párbaja. A párbajhóbort 
nak megint van egy esete. Mint nekünk jelen­
tik Kolozsvárról, Teleky László gróf és Ránffy 
János báró tegnap délelőtt pisztolypárbajt vív­
tak. A párbajra magántermészetű összeszólal- 
kozás adott okot és politikai jelentősége nincs.

* Vázsonyi visszakozik. A »demok­
rata párt« a képviselőházban tudvalevőleg 
három zsidóból áll. Most egy negyediket sze­
retne Vázsonyi ur szerezni s ezért Békés Csa­
bán Pető Sándort léptette fel képviselőjelölt 
nek. Vázsonyi, hogy pártfogoltja érdekét elő­
mozdítsa, leutazott Csabát a s mindjárt tartott 
egy gyönyörű beszédet, melynek csattanója ez 
a tagadhatatlanul parlamentáris kifejezés volt: 
■mathacsorda. Akire pedig ez vonatkozott, az 
a békés-csabai intelligencia. Ezért aztán Vá- 
zsonyit Székely Vilmos és Viliin István, a 
megsértett csabai intelligencia nevében provo­
kálta. Vázsonyi mosakodott erősen s mikor 
máskép nem tudott a kelepcéből kibújni, azt 
felelte, hogy Székelyt és Viliint nem ismeri 
el a békés-csabai intelligencia képviselőinek 
ebben az ügyben.

* A Krupp-leány esküvője Berlini 
tudósítónk táviratozza, hogy tegnap volt Essen- 
ben Krupp Bertának, a világ leggazdagabb lá­
nyának esküvője. Krupp Berta azóta, amióta 
atyja tragikus módon Kapri szigetén agyonlőtte 
magát, a Krupp-féle ágyugyárnak egyedüli ura 
lett. Ez a telep a világ legnagyobb ipartelepe 
és negyvenötezer munkást foglalkoztat. A csá­
szár, akit a Krupp-családhoz személyes barátság 
fűz, személyesen jelen volt az esküvőn és nász­
ajándékul a vőlegénynek a Krupp von Bohlen- 
Halbach nevet adományozta azzal a kikötéssel, 
hogy e nevet mindig csak a legidősebb fiú 
használhatja.

* Hiányos iskolai felszerelések. A 
kerületi felügyelő tegnap jelentést tett a városi 
tanácshoz az iskolai szemléjéről, melyet leg­
utóbb tartott meg. A jelentés szerint az iskolai 
felszerelések dacára a sok pótlásnak még min­
dég igen hiányosak. Egyenként sorolja fel a 
községi iskolákban úgy a fiú mint a leány 
iskolákban talált hiányokat, melyeknek pótlása 
elkerülhetetlen és amelyek meglehetős kiadáso­
kat fognak okozni a városnak. A felügyelő 
kéri a tanácsot, hogy a talált hiányokat 
Pótoltassa.

* A leány kereskedés elleni magyar 
egyesület tegnap d. u. 6 órakor tartotta ala­
kuló diszgyülését a budapesti ügyvédi kamara 
dísztermében, Giesswein Sándor országgyűlési 
képviselő megnyitója után az egybegyült nagy­
számú közönség kimondta az egyesület meg­
alakulását és elnöknek Prohászka. Ottokár dr 
Székesfehérvári püspököt választotta meg. Az 
ul°nnan megválasztott elnök szokott ékesszó­
lásával vázolta az uj egyesület feladatait. A 
®agy lelkesedéssel fogadott beszéd után az 

alapszabály tervezetet vitatták meg. Majd meg­
választották alelnöknek dr Giesswein Sándort 
és Hatvani Deutsch Józsefet, végül megalakí­
tották a tisztikart ér a választmányt.

* Nagyvárad város 1904 évi zár­
számadása. Az 1904 évi városi zárszámadást 
már régebben {elküldték a miniszterhez jóvá­
hagyás végett. A számadást a miniszter kifo­
gásolta egyizben és annak korrigálását rendelte 
el. A pótlás után felküldött zárszámadás most 
érkezett le a tanácshoz most már minden ki­
fogásolás nélkül jóváhagyva.

* Tűz a Temető-utcán. Tegnap dél­
után két órakor felütötte lejét a vöröskakas 
egy fásszin tetején. A tűz valószínűleg gon­
datlanságból keletkezett. Temető-utca 5. szám 
alatt özv. Farkas Imréné házánál tegnap dél­
után az udvaron fojtó füst terjedt el, amely a 
fáskamara irányából jött. Rövid idő múlva a 
sürü füst gomolyag közé felcsapott a vörös 
láng, mely csakhamar elborította a tetőt és el­
pusztulással fenyegette a közeli házakat. A 
tűzről értesítették az olaszi tűzoltó különít­
ményt, mely azonnal kivonult a helyszínre és 
a tüzet csakhamar lokalizálta. A kár nem 
nagy, mivel a fáskamarából, hol nagy meny- 
nyiségü bútor is volt felhalmazva, a tűzoltók 
még idejekorán kihordtak mindent.

* Felsült szociáldemokraták. Török­
bálinton vasárnap népgyülés volt. A szociálde­
mokraták hirdették. A gyűlés fényesen sikerült. 
Várakozáson felül sikerült. De a szociáldemok­
raták kedve ellenére sikerült.

De halljuk csak, hogy történt ?
Megérkezett a szónok ur is Pestről. A de­

rék ur fejében egymást kergették a gondola­
tok, már látta a töméget lelkesülni s a vörös 
zászlót büszkén lobogni.

Az emelvényt nagy néptömeg veszi körül 
s türelmetlenül várja a gyűlés megnyitását. Azt 
azonban a pesti ur sem tudta, hogy itt nem 
tisztán a vörös meggyőződés képviselői lel­
kesednek.

Kezdődik a gyűlés, megválasztják az el­
nökséget. Losinger József megválasztott elnök 
fellép az emelvényre, megköszöni a bizalmat, 
elfogadja az elnöki tisztet s a következőképen 
nyitja meg az ülést:

Miután az ülést nem tartom üdvösnek 
azért, mert a maszlaghintő szociáldemokraták 
hívták össze, elnöki hatalmamnál fogva fel­
oszlatom s befejezettnek nyilvánítom.

És a tömeg csakugyan lelkesen éljenzett, 
hanem a vörös zászló Török-Bálinton porba 
hullott és a pesti ur megértvén, hogy nem jó 
nekünk itt lenni, hosszú orral odább állott.

Török bálint józan népe azonban nem ál­
lott meg ennél a jól sikerült leckénél, hanem 
nyomban keresztény szociális népgyülést tar­
tott, amelyen Római J sikerült szónoklata után 
megalakították a keresztény szociális egye­
sületet.

Kát nem jól sikerült ez a vörös nép­
gyülés ?

Ezt a fényes példát kövesse a keresztény 
nép mindenütt!

* Nagy jószághullás Nagy jószághul­
lás történt a napokban a debreceni határban 
levő Dragota-tanyán, a mely Sembcrg Miklós 
és neje, báró Maidini Aranka tulajdona. A kár 
a 15.000 koronát meghaladja. A nagy jószág­
pusztulás a könnyelmű legeltetés következ­
ménye. Az eset úgy történt, hogy a tanya mel­
lett levő lucernásba hajtotta a jószágot reggel 
a pásztorfiu. Az állatok a nedves, friss lucernát 
nagy mohósággal lelegelték és bezabáltak, a 
minek következménye az lett, hogy a gyom" 
rukban gázok fejlődtek, a melyek kitágították 
a bendőjüket és úgy nekifeszültek a jószágok 
tüdejének, hogy pár óra alatt megfuladtak.

Ilyenkor csak egyetlen mód van a józság 

megmentésére, ha ugyanis bendőszurás által 
megszabadítják a gázoktól. De a tanyán nem 
volt bendőszuró. A kétségbeesett gazdatiszt, 
mikor látta, hogy már 27 darab jószág el­
hullott, nyolc nagy marhának a bendőjét késsel 
nyitotta fel, ezeket megmentette az elhullás­
tól, de azokat is le kellett vágni, nehogy meg­
dögöljenek. Késő délután érkezett ki a szín­
helyre Leidl Emil állatorvos. Már akkor 27 
darab, gyönyörű, tarka marha, amelynek da­
rabja 400—500—600 koronát ért. égnek me* 
redt lábakkal feküdt a tanyaudvaron. Az el­
hullott jószágokat elásták és bőrét a tulajdo­
nosnak vissza adták.

* A vakokért. A vakok gyámolitó or­
szágos egyesülete átiratot intézett Biharvárme- 
gyéhez, hogy más vármegyék példájára a 
vakokat foglalkoztató intézet részére bizonyos 
évi segélyt adományozzon. Ezen kívül kéri nivg 
a megyéi az egyesület, hogy a községeket is 
utasítsa miszerint évi 4 koronával azok is já­
ruljanak hozzá ama nagy misszióhoz, mely a 
vakokat tisztességes megélhetési módozatokra 
tanítja.

x Lukács Aladár fehérnemű speci­
alista első rangú kalap úri divat és fehér­
nemű különlegesség üzlete Fő-utca, az orsolya 
apácák uj bérpalotájában f. hó végével nyílik 
meg, a mely üzlet bizonyára méltó feltűnést 
fog kelteni minden körben.

x Legolcsóbban, s a legnagyobb raktárt 
kapjuk őszi újdonságokban az Amerikai 
»ruházban Nagyvárad Olaszi Fő-utca, mely 
áruház Nagyvárad és vidéke előkelő közönsé­
gének találkozási helye.

Érdeke tehát mindenkinek az ottan való 
széttekintés.

IRODALOM.
Rákóczi jön ! Ily cim alatt szép emlék­

könyvet állított össze Vaday József helybeli 
községiskolai igazgató. A könyv Rákóczi és 
társai hamvainak hazahozatala alkalmából aktu­
ális munka. A mellett, hogy a kötet gazdag 
anyagot nyújt a polgári és iskolai ünnepélyek 
programmjához, mert hiszen ez egyik főcélja, 
hogy a minél impozánsabb Rákóczi ünnepélyek 
megtartását előmozdítsa és megkönnyítse, az 
olvasónak gyönyörködtető olvasmányul szolgál- 
A mü minden könyvkereskedésben kapható. 
Bolti ára 1 K. 20 fill. Tömeges megrendelések! 
nél iskolák részére drb. ja 80 fill. Ajánljuk a 
müvet egyesületek és iskolák vezetőinek 
figyelmébe.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Szerda: Valéni nász, színmű 
Csütörtök: Loute.
Szombat: j Vi* ÖZVe«y' Uj operett'

Műsorváltozás a Szigligeti-Színház­
ban. A színház heti műsorában Károlyi Leona 
hirtelen támadt betegsége miatt változás állt 
be. A Vig özvegy csütörtökre hirdetett be­
mutatóját ugyanis kénytelen volt az igazgató­
ság elhalasztani. A premiert — amennyiben a 
beteg színésznő egészségi állapota jobbra for­
dul, — péntekre, vagy szombatra fogják ki­
tűzni. Ma, szerdán a Valéni nászt, holnap, 
csütörtökön pedig Loute-ot adják.

4 Ifjúsági előadás a színházban. A 
Szigligeti-színház az idei szezon ifjúsági előadá­
sainak sorozatát holnap, csütörtökön délután 
nyitja meg. Szigligeti: Liliomfi cirnü bohózatá­
nak szinrehozatalával. A színház igazgatósága 
ez alkalomból felkéri az iskolák igazgatóit,
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hogy már ma, szerdán délután intézkedjenek a 
szükséges jegyek beszerzése iránt, nehogy kés- 
lelkedé8s miatt az igények zavartalan kielégítése 
akadályokba ütközzék. 

tanügy.
Az ismétlő iskolák uj beosztása A 

közsíi elemi iskolával kapcsolatos ismétlő fiú 
Ä os«ál,o8ban L hö 17«» eg
_ tanítás szerda és szombat d. u. 2—4 óráig 
fog megtartató : Miről az érdekelt szülőket és 
l-A.mokat oly felkéréssel értesítem, hogy ismétlő 
köteles gyermekeiket és gyamohjaikatt ai jelzett 
napákon fel küldjék, nvrt a mulasztókkal szem 
bea a törvényes pénzbőség fog alkalmaztató . 
N3„vi. .d, 1906. 16 Mihály,
í uzgató.

Könwosztás A Községi iskolai könyv 
tárban ezután hetenként szerdán délután 2-4-ig 
lesz könyvosztás.

TÁVIRATOK.
Hohenlohe emlékiratai.

Páris, október 16. A Matin tudósítója 
meglátogatta Strassburgban Curlius történetírót, 
aki Hohenlohe Klodvig herceg emlékiratáról 
azt mondta neki, hogy az öreg herceg, aki 
szeretett Írni és akiben egy kis újságírói vér 
is folyt, egy napon átadta neki feljegyzéseit 
rendbeszedés végett. A herceg ezután nemso­
kára meghalt, de már életében ifjabbik hát 
Sándor herceget bízta meg az emlékiratok 
közzétételével. A herceg azért mondott le, mert 
gazdag ember létére szívesebben él saját kas­
télyában, mint a császár szolgálatában.

A lodzi sztrájk vége.
Lodz, október 15. A sztrájk megszűnt. A 

város visszanyeri rendes képét.

Lávaömlés.
Nápoly, okt. 16. Tegnap heves vihar kí­

séretében nagy mennyiségű láva ömlött ki a 
Vezuvból. A kiömlött láva egy falu felé haladt 
s útjában több parasztházal elsöpört. Két asz- 
szony a forró lávában lelte halálát.

Nagy bányakatasztrófa.
London, október 16. Vasárnap éjjel

vingatei kőszénbányában kőszénpor robbanás 
volt, melynél körülbelül 30 munkás elvesztette 
életét.

Vingate, okt. 15. A bányarobbanásnak 
borzasztó hatása volt. Szerencsére oly időben 
történt, mikor a munkásoknak ’csak kis része 
volt a tárnában. A megmentettek elbeszélésé­
ből az tűnik ki, hogy bámulatra méltó hős 
tetteket vittek véghez. Egyesek életüket ál­
dozták fel, hogy társuk életét megmenthessék. 
A mentési munkálatoknál a parlament munkás­
pártjának néhány tagja is jelen volt. A tárna 
bejáratánál nagy embertömeg gyűlt össze. 
Eddig 30 holttestet hoztak a felszínre.

London, okt. 16. A vingatei bányában 
még 110 munkás van eltemetve. A robbanás 
hatása oly erős volt, hogy a bánya közelében 
levő falut földrengésszerüleg megrázkódtatta. 
A robbanás napján, másnap vasárnap lévén, 
csak 270 munkás szállt le a bányába. 63 ló is 
elpusztult a robbanás következtében.

14-36
12’88
1010

lesz. Ekkor lép először kö- 
családból szár-

' ;z: 
im- 
de

tesz 
>gy

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Vecsey Ferenc hangversenye. E hó 
20-án a Csarnok dísztermében rendkivü me 
kés hangverseny 1---- -
zönségünk elé a régi magyar 
mazó 13 éves világhírű kis hegedumúvés 
Vecsey Ferenc, akit egy amerikai neves 
preszárió világkörüli körútra szerződtetett, 
aki ezen körútja előtt bucsulátogatas 
Magyarország nagyobb vidéki városaiban, 
Nagyváradon is. A kis Vecsev, legutóbb Sze­
geden a Vigadóban hangver.senyezj“^ mU‘ 
vészeiével annyira < 
kénytelen volt másnap meg 
hangversenyét. Hozzánk csütörtökön érkezik a 
kis hegedűművész, édes atyia es larnay_ 
Alajos zongoraművész társaságában. A ang 
verseny iránt városszerte nagy az érdeklődés-

■ Jegyek kaphatók Vidor Manó könyvkereske- 
I désében.

' ; mü-
elragadta hallgatóságát, hogy 

ismételni szegedi

Az aggastyán gyilkosa. Lakatos 
György érmihályfalvai lakos ez év juniüs 20-an 
megölte Kelemen Jánost, egy 73 éves öreg 
embert. Ez ügyben tegnap ítélkezett az eskü 
bíróság és Lakatos Györgyöt szándékos ember­
ölés büntette miatt 10 évi fegyházzal büntette.

Dr.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest,

Osz.rák hitelrészvény — — —
Magyar bitelrészvénv — —
Leszámítoló bank
Rimamurányi — —
Osztrák-m. állam vasuűrészvénv 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamosvasút —

A gabonatőzsde határideje
Budapest, október 16.

Búza okt. — — — 1440 “
Rozs okt.-re — — — 12’84
Tengeri ápt. 1907. 10 14

október 16.
678-—
796’—
506’—

670-— 
594-- 
327’50

1906. október 17.

24’80 — 250q
15 00 — 92 78

Repcze aug.-ra — 
Zab ápr.-ra —

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 t. okt. 16-án.^ 
Magyar aranyjáradék 4° 0
Magyar koronajáradék 4° 0 ,,
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 84m0 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 94.80 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön 96~
Magyar keleti vasúti államkötvény 4»/0 — 2 08
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — lh2’50
Osztrák járadék aranyban — - “ Uör>^’
1860. oszt, államsorsjegyek — — 1
Osztrák-magyar bankrészvény — — “ 1' '■>
Magyar hitelbank részvény 6
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672”2a
Osztrák-magyar államvasuti részvény- - 67^0 
Német birodalmi márka

. . _  _  — —• 11775
Lond«n v»l. - -_________________2i0.,„
Paris vista — ‘... „„ _  _  — — 9a őo■20 márkás arany — <
20 frankos frankos (Napolendor)------- -lo.-rb
Osztrák járadék papírban — - -
Osztrák járadék ezüstben - — “
Osztrák korona járadék

A szerkesztésért felelős:

VUCSKICS GYULA.

Réti Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG |

Lebonvolit mindenféle bankügyletet, | 
u m. váltókölcsönt nyújt, jelzálog­
kölcsönt ad kamatokra betétetni elfogad, 
könyvre, 5- ’/, mellett és folyószám­
lára; valamint folyószámlakölcsönöket _ny^. 
---- Konvertál kölcsönöket előnyös 
kamatl b mellett, előleget nyújt érték­
papírokra, kézi zálogokra stb.

wjtaSr Szaniszló-u. 61. sz. Szaniszló-u.
I sarkán Grősz Sándor házábar^am

a

VILLAMOS MÜVE 
izzólámpa tMWSgggSgg 
í * ■‘»U.t-lampák és osmium-lámpik ««-

,ertl»«P ■ «>- - fugí<iszlissa,.

iit es villamosmotorok árak mellett 
vilámpák ———»

kaphatók. A villamos mö igazgatósága elvállalja .
- vili a m o s V i l á g i t a 8 1 “***“

,«1.11 ksr^MztsBk «*«- 1"'2,J'i'f ltS" «*t
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába iago munkálatokat a g

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény- Költsegvetes ingye._ _



1906. október 17 TISZÁNTÚL

tfagy- Várad város rendörkapitányi hivatalától. 

V7416—1906 sz.

Árverési hirdetmény.
Nagy-Várad város rendőrkapitányi 

hivatala mint I-ső fokú iparhatóság köz­
hírré teszi, hogy a Biharmegyei Takarék­
pénztár r. t. Kossuth-utcai zálogkölcsön 
Üzletében a lejárt és meg nem hosszabi- 
tott illetve ki nem váltott zálogtárgyak 
folyó évi október hó 24-ik napján reggel 
fél 9 órakor kezdődő nyilvános árveré­
sen elfognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálo­
gosítok oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 
hogy az árverés alá kerülő tárgyak tétel­
számai a rendőrkapitányi hivatal hirde­
tési tábláján, valamint a zálogüzletben 
kifüggesztett jegyzékből megtudhatók 

Nagy-Várad, 1906. október 10.
Gerö,

r. főkapitány.

Pártoljuka hazai ipart! Nerigyükpénzünké idegenbe 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 

BÚTOROKAT
gyári árban kezesség mellett a

Magyar Mííhütorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐ UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető s PORI ESZ HEKMAlf.
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések müipsri vállalata

Kívánatra tervek és költségvetések - Telefon 421 szám.

hirdetések
jutányos árban 
felvétetnek a

Hirdetmény.
Biharmegyei Takarékpénztár zálogosztálya 

e hó 24-én

árverést tart
TISZÁNTÚL“

kiadóhivatalában

Felkéretnek a zálogjegy birtokosok d tárgyaik rendezésére.

Biharmegyei Takarékpénztár.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-11. 3. szám.

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzótok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelásek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levéltetek, 
számlák, falragaszok, 

báli mecjhivók, 
táncrendek, étlapok, 

naptárak, 
palackfeliratok, 

névjegyek, 
]j y á s z I a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
raktára.

I Hirdetések felvétetneka kiadóhivatalban.

____________
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Egy-két jó családból való. 
2—3 középiskolái végzett fiú 

fizetéssel fel vétetik 

tanulónak 
a Szent László nyGirtiÉbsn, 

t* íii'í'í.S

Valamint ai elmúlt évekbe nis a KdWÜlömenti

tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes 33. 
Nagyküküllőrnegye volt az egyedüli az egész or- 
sz< gban, mely vevőinek minden tekintetben kifo- 
gástala i minőségű, egészségr-s-fajazonos és telje­
sén fajtiszta szőlőoitványokat szá:’i<>tt. úgy a jövő­
ben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatok. a leg­
jobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alaa7'J 
bor. csemege-bor és különleges csemege szóló- 
oltványok, melye' e ültetése által a szőlőbirtokosok 

bámulatos eredményeket érnek es.
Kívánatra, képes árjegyzék számos elismer« levél el, n 

és bérmentve.

Villanveröre berendezett n.-váradi
KOCSIGYÁR I

Ho’v Biharvármegye gazdaközönségének ko­
csi szükségletét kielégíthessük, gyárunkat

rendeztük be s igy azon helyzetbe jutottunk 
bo<ry képesek vagyunk a legnagyobb megren 

deléseket a legrövidebb idő alatt teljesíteni.

és szat-

Raktárunk megtekintését uj kocsikból a nagyközönség figyelmébe ajánljuk 

ne, ^er koezlkbő!.

p-Sr-milven fék 12 óra alatt szereltetik. .... . ,
kerekek helybeli képviselője, »sokat

a tőlünk beszerzett gímikerekek javításai *e««en e»k«z«)ak _ 
Elvállalunk ezenkívül mindenfele javításokat u. m. kovács, kerekgya t , 

er, fényező mvn’ át a leggyorsabban elkészítve. „arvasbör nicklirozott
Mindenféle kocsikellékek u. m. lampa, szivacs, szarvaskor, mcki

vasalás gyári árban kaphatók.

Régi kocsikat javítunk s egész újra is kicserélünk
A n. i. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

rúd-

kocsigyárosok, Szilágyi Dezső-utca. Telefon sz. 445.
Uc< vidéki, mint helybeli levélinegrend’lé’ekre személyesen jelenünk meg. Árjegyzéket kivána 

és bérmentve küldünk.
ingyen
1737

H-TT 4 4 Q*/ Ili kézmü- és divatáruháza |! 
■ HA-AloÁi L'lAlíV NAGYVÁRAD zöldfa-utca elején |

«SS 
ifid

Meglepő az a szépen össze válogatóit nagy raktár, 
mos itm érkezett meg mindenféle őszi cikkekben, gyönyörű 
divat újdonságok, melynek megtekintése figyelmet érdemel. 

Az árak pedig elvárnák ismerve, hogy a legolcsóbbak.

<*o


